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A törvényhatóságok s községek rende­
zése.

1.

Az alkotmányos államgépezet alkatrészei, a 
megyék- és községeknek, feszült figyelemmel 
várt rendezésére vonatkozó minister! törvényja­
vaslat, ime napvilágot látott. Minden gon­
dolkozni szokott honpolgárt kiváncsivá tett ama 
kérdés, vájjon milyen lesz. e törvényjavaslat? 
Hogyan lesznek a megyék, az alkotmány véd- 
hástyáinak tartott eme végi kegyeletes intézmény, 
a képviseleti s felelős minister! rendszerrel ösz- 
szeegyeztetve? hogy tartják meg önkor­
mányzatukat, szabad vitatkozás!, fel Írási, a kor­
mány rendeletéinek végrehajtásában ellenőrzési 
jogukat; szóval mennyi jog és mennyi felelős­
ség mháztatik a megyékre ?

A községek, melyek demokratikus szellemben, 
eddiginél tágabb hatáskört, kiterjedettebb éle­
tet, több önállóságot, a megyék gyámkodása 
alóli emancipációt kívánni jogositvák, hogy lesz­
nek a megyékhez viszonyítva? — Végre, mily 
befolyás engedtetik egyeseknek a községi s me­
gyei közügyekbe?

Mindezekre megfelel a bcltigyministeri tör­
vényjavaslat. — Kitetszik ebből mindenek előtt 
az, hogy az alkotmányos megyék alakjának fen- 
tartására különös figyelem fordittatott, bizo­
nyosan, nehogy a nemzet szokásán erőszakos 
újítás ej tessék s a politikai élet láneolatos fej­
lődésében mintegy bézaglitésscl, oly uj intézmény 
hozassák létre, mely méltó visszatetszést idézne 
elő.

Hogy eme uj megyei és községi tervezet bel­
ső szerkezetében a régitől némi eltérés vehető 
észre, annak oka, mert a mostani megyék egé­
szen más elemekből állanak mint a régiek, 
és mert az országos kormányforma lényegesen 
átváltozván, a megyéknek ezzeli összeegyezteté­
sében kikerülhetetlen volt bizonyos újításokat 
létre hozni, melyek öszhangzatot, rendszeres ösz- 
szefiiggést biztosítanak az önkormányzatnak.

A megyék megtartják önkormányzatukat, a 
vitatkozás, kérelmezés, felírás, levelezés jogát s 
közvetítői az állami közigazgatásnak.

A megyék megszabják évi költségeiket, éhez 
képest tisztviselőik számát és fizetését magok 
határozzák meg s a megye lakosságára, az or­
szágos adó alapján külön megyei adót vetnek, 
mely kétféle :

Központi költségekre kivetett adó; mi alatt 
azon költségek értetnek, melyek minden közsé­
get egyivánt érdekelnek, legyen az szabad ki­
rályi, rendezett tanácsú, nagy vagy kis község. 
— Ezzel a megyék épületeinek fentartása vagy 
újak emelése, közutak, hidak építése, vizek sza­
bályozása, központi tisztviselőség, mint alis­
pán, jegyzőség, főügyész, főorvos, főmérnök s e 
nemű segéd hivatalos személyzet fizetése fedez­
tetik.

Járási költségekre kivetett adó, melyhez csak 
a nagy és kis községek járulnak, — mennyiben 
a járási tisztség, mint szolgalmak, s a rendőr­
ség, ez utóbbi addig, inig országossá nem ala­
kitta tik át, - csupán ezek érdekében állíttatnak 
lel.

Az ekénti megadóztatás elvben csak helyes­
nek mondható, mert igy a megyei költséghez 
minden község annyival járul, a mily arányban 
igénybe veszi a megye kormányzatának előnyeit, 
—• annál is inkább helyes, mert a törvényja­
vaslat biztosítást nyújt un a, Lvgj az állami adó

ugyanannyival apad, a mennyi eddig, az orszá­
gos költségvetésben, a megyék fontai tására fel 
vétetett. — Előnye ennek különösen a nagy és 
gazdagabb megyékre nézve az, hogy itt. a köz­
ponti költségek tán nem nagyobbak, mint a ki­
sebb és szegényebb megyékben s igv azok amott 
sokkal könnyebben befizethetek, mint, az utób­
bi megyékben, melyekben kevesebb adó alap­
ra vettetvén a hasonmennyiségti költségek, sú­
lyosabban nehezednek a megye lakosságára

Nagyobb nehézség tétetik azonban az adó be­
szedésénél s átszolgál tatásánál. mert a tör­
vényjavaslatban, az egyesekre kivetendő megyei 
adó, az országos adóval céloztál!k beszedetni s 
az adó pénztárakba beszolgáltatni, honnan az­
tán a megyék, a beszedett országos adó arányú 
ban kapnák ki a magok illetőségét Rövidéi)') út­
ja lenne ennek, ha a megyei adó, a községi 
adóval együtt vettetnék ki és szedetnék he, s 
így a községek részéről egyenesen a medvé­
nek szolgáltatnék át.

Az adóhivatalokra nézve általában reményié­
in lehetett, hogy azok, mostani külön vált mi­
nőségükben megszüli tettetnek, s a megyei kor­
mányzatba ol\ úsztatnak. — lé hivatalok, legyen 
annak oka a volt absolut kormány hátrahagv<itt 
eleven emléke, legyen az elfogultság, mellyel e 
hivatalok működése még most is, valami ide- 
genszerfi hatalommal ideiitiíicáltatik, elágaz 
hozzá, hogy azokat a megyei tisztviselők na­
gyobbrészt ignorolják, a községek elöljárói tü­
relmetlenül szemlélik, a nép meg épen félelem­
mel kerüli, és mindent hisz, csak azt nem, hogy 
ez intézmény nemzeti, alkotmányos.

Mily baj az, hogy a pénzügyi hivatalnokok 
külön hivatalos osztályt képeznek, hogy külön 
gazdálkodást visznek, a községekkel közvetlenül 
rendelkeznek, a midőn a politikai közegek csak 
úgy fogukon keresztül biztatják az eljárókat, 
amazok rendeletéinek teljesítésére, magok pedig 
Pilátusként mossák kezeiket, — azt csak az 
tudja, ki e feszült viszonyt közelebbről ösmeri.

.1 megyékbe kell olvasztani <• hivatalokat! - ne
pénzügyi, hanem közigazgatási tisztviselők in­
tézzék az adóügyet, intézzék pedig szigorú fe­
lelősség mellett, a pénzügyi tisztviselők szo­
rosan csak a beszedett pénzt vegyék át száma­
dás terhe alatt s rendeltetése helyére szolgál­
tassák.

Még egy másik, lényeges kiegészítő része is 
kimaradt a törvényhatóság egykori jogának ; 
a törvényjavaslatból legalább ki nem vehető, — 
s ez « katonai elhelyezés joga. — A legsúlyosabb 
legegyenlőtlenebb teher, a katonatartás terhe; 
mert mig az adót, minden honpolgár, vagyoná­
hoz aránylag viseli, addig a katona tartás csak 
egyesekre nehezül, de azokra oly súlyosan, hogy 
annak elviselése vajmi keserű. — Hogy egy 
miveit ország első kötelessége a közterhet arány­
lag elosztani, s a tulajdonjog szentségét védel­
mezni — az tagadhatatlan. Fájdalom, hogy mi, 
anyagi helyzetünknél fogva sokáig nem leszünk 
ott, hogy a katonaságot ne egyesek magán haj­
lékába. a tulajdonosoknak a házból kiszorításá­
val, hanem országos közlaktanyákba helyeztet­
hetjük el. — de még is, hogy c terhet leg­
alább aránylag ne osszuk tel magunk között, 
hogy a megyének joga ne legyen a katonasá­
got időnként egyik községből a másikba áthe­
lyezhetni — az nem lehet; e jogot kivívni — 
ha nem lenne — az országos képviselő testület 
fontos feladata.

Az árva ügyek, meljek eddig is a megyénél

ugyan, de annak törvényszéki osztályánál in­
tézteitek. most a közigazgatási megye kezelése 
alá esnének : mennyiben ezek intézésére egy 
árvagvámiszék felállítása javasoltunk. Ez bizo­
nyosan úgy értetik, hogy az örökösödéseket, 
s az ezekből kifolyó jogi és törvényes ügyeket 
ezentúl is a törvényszék tisztázandja s csak az 
árvák vagyona, s igv az árva ügyek gazdasági 
ága esnék első sorban a községi gyám, illető­
leg községi képviselet kezelése alá, kik száma­
dásaikat, a megyei ár vagy ániisz ék elé terjesz- 
tendik, s hivatásukat ennek felügyelete alatt tel­
jesítenék

A hizotin ínyok s községi képviselő testületek 
alakításánál élj szabály gyanánt javasoltatik, hogy 
azok fele olyanokból álljon, kik legtöbb adót 
fizetnek. A közteher viselés gyakorlati alkalma­
zásánál minden-setre méltányos, hogy azok kik 
nagy terhet visznek, ott hol a haladás zászla­
ja alatt különbféle uj intézmények létesítése fe­
lől tanácskoznak a jói lelkű, értelmes ugyan, 
de kevésbé vagyonos rész, — bele szólhassanak 

nehogy a reájuk nehezedő teher — elvisel- 
hetlenné váljék.

A közép úgynevezett értelmes osztály adó­
ja kétszerezve vétetik, hogy a teherviselés alap- 
jen is tagjai lehessenek a bizottmánynak illető­
leg községi képviselő testületnek. E kedvez­
mény ugyan csekély biztosíték reájok nézve, 
mert kik tisztán értelmi képességükkel tartják 
fen magokat, azok, vagyonikig a birtokos osz­
tálytól bizony távol állanak, s igy az adófizetés 
alapján kevesen jutnak a bizotmányokba, ha 
csak nem választás utján, hol szabad tér nyí­
lik megválasztásukra,

A megyei bizotmánvba községenként, minden 
fii'O lélek után egy képviselő választatik: — 
igy például Békés megyére, 200,000 lakosa 
után 400 képviselő esik. kiknek fele a legtöbb 
adó fizetőből telnék, - fele pedig a községen­
ként megejtendő választás utján állíttatnék össze.

A községek tehát, minden 1000 lakos után 
két bizottmányi tagot választanak a megyébe, 
— a községi képviselet pedig, rendezett tanácsú 
városokban, legkevesebb 48, legtöbb 200 tag­
ból állatid. - Nem rendezett községekben leg­
kevesebb 24, legtöbb 48 képviselő leend.

Ezen számítás szerint a mi Békés megyei 
nagy községeink, mint nem rendezett tanácsúak 
egy némelyike ugyanannyi képviselőt választ 
a megyei bizottmányba, mint sajátközségi képvi­
selő testületébe, sőt lehet község, mely erőseb­
ben lesz képviselve a megyénél, mint saját kép­
viseletében. a mi valóban megfordított arány.

A képviselők választására elég tág census je­
löltetett ki. mert kivéve azokat, kik csupán sze­
mélyes kereseti adót fizetnek, mindnyájan adó­
fizetők választási joggal bírnak. A mely köz­
ségben tiOO-uál több választó van, ott a község 
választó kerületekre osztatik, — minden kerü­
let csak aránylagos számban választ képviselőt, 
igy, ha egy község I kerületre oszlik, s 20 
képviselőt kell választani, esik egy egy kerület­
re 5 képviselő választása, kik nem szükségkép 
a kerületből, hanem az összes községből választ­
hatók Hát ha a választók bizalma, kevés 
eltéréssel egy s ugyanazon 5 egyénben ponto­
sul össze, honnan telik az összes 20 képviselő ?

Es ha egyik másik távolabbi terület, a köz­
ség központjában lakó érdemes lakostársára, 
azon gondolatban nem szavaz, hogy az úgy is 
saját kerületében választatik meg s szavaz a 
a maga kerületében lakó kevésbé alkalmasra ?



— Megtörténhetik, hogy nem akarva, de vélet­
lenül épen a legérdemesebbek kimaradnak, s a 
kevésbé alkalmasak lesznek — a közönség meg­
lepetésére — a küziigyek élére állítva.

— A megyék és községek rendezéséről szóló törvény- 
javaslat átalános figyelem és tüzetes vita tárgya jelen­
leg, s ez természetes, mert bizonyára a megyék és köz­
ségek rendezése képezi belügyi reformunknak úgyszól­
ván sarkpontját. Ezért, s mert lapunk — rendeltetésé­
hez híven — kiválókig vidéki, vagy jobban szólva : me­
gyei érdekek képviselője akar lenni: o céllal nagyon 
egybeférőnek s helyén látjuk az említett fontos törvény- 
javaslatokkal e hasábokon tüzetesebben foglalkozni, mely 
javaslatok egész terjedelemben! közlését azonban, kor­
látolt terünknél fogva, kénytelenek vagyunk mellőzni.

A törvényhatósági határozatok jogér­
vénye az uj törvényjavaslat szerint.
Szentkirályi Móric ur u vármegyék rende­

zéséről irt jeles értekezésében, a megyék vá­
szon váltak a ministei inni irányában zsinórmér­
tékéül, egyszersmind a megyék fölötti minister! 
ellenőrködésnek jellemző határvonalául, kővet­
kező elvet állít i’öl : „a megyék oly végzései­
ket, melyek kirekesztőié»' saját maguk belügyeit 
illetik, felsőbb helybenhagyás nélkül is végre­
hajthatják, oly végzéseiket ellenben, melyek 
az ország közügyéivel, vagy szomszédaik érde­
keivel érintkeznek, csak miniszteri helybenha­
gyás után vehetik foganatba; a íelcbbfolyanio- 
dás a megye bármely végzésétől, bárkinek is 
szabadságában áll vau.11

A mennyiben a megyei lakosoknak a megyei 
közgyűléseken tárgyalás alá kerülő magán ügyei 
a megye belügyei közé számíthatók, annyiban 
a fentebbi elv az eddigi gyakorlatnak telel meg, 
melyszerint a megyék legtöbbjei végzéseiket, ö n- 
magokban jogérvényeseknek s az azok ellen 
közbe tett felfolyamodásokra tekintet nélkül 
végrehajthatóknak tartják, sőt merült fel eset 
arra nézve, hogy egyike legtekintélyesebb me­
gyéinknek, bizonyos közbirtokosság! ügyben 
az általa hozott vagyon-zárlati végzés ellen az 
illető közbirtokosok által benyújtott felfolyamo­
dást visszautasította, s annak felsőbb hatósági 
elintézését be nem várva, a végzésnek karhatal­
mi foganatosítását elrendelte, egyszersmind pe­
dig az ezen eljárás ellen óvást tevő közbirto­
kosok irányában tiszti keresetet indíttatott.

Könnyen belátható, hogy ilyen elvnek gya­
korlati alkalmazása ilhisorinssá teszi a kormány 
felügyeleti s felülvizsgálati jogéit, millifikálja 
egyes érdekelteknek a megyei végzések ellen 
közbetelt felfolyamodását és a megyéket némely 
esetekben a magán tulajdonjog törvény-ellenes 
korlátozására is vezetheti

Ugyanis érvényben levő régi törvényeink 
szerint, a megyei közgyűlések több esetekben 
feljogositvák a magán vagyonra zárlatot ren­
delni, s ezen közhatósági felügyeleti jognál fog­
va nem csak egyes birtokosokat, hanem közbir- 
tokossági testületeket is magántulajdonuk fe­
letti szabad rendelkezésben, zárgondnok kine­
vezésével korlátozni, mint például tékozlás 
vagy erdőpusztitás eseteiben.

lía már a megyei közgyűléseknek ilyetén, a 
magán tulajdonjogot megszorító végzései, a köz­
betett felfolyamodásmtk felsőbb hatósági elin­
tézése előtt végrehajthatók lennének, ez a ma­
gánjogi viszonyokban olyatén bonyodalmakat 
és sérelmeket okozhatna, melyek a végzésnek 
a végrehajtás után történendő megváltoztatása 
vagy megsemmisítése esetében alig lehetnének 
kiegyenlíthetők s orvosolhatók.

A lent említett viszásságok jövendőbeni meg­
szűntetése végett igen célszerű és a gyakorlati 
szükségnek megfelelő a köz tör vény ha lóságok 
rendezéséről szóló törvényjavaslatnak 4-ik íjában 
foglalt azon intézkedés, mely szerint : „magán 
f lek a törvényhatóság sérelmes határozatai ellen 
a kézbesítéstől illetőleg a kihirdetéstől lő nap 
alatt az illető ministerhez folyamodhatnak.
\ folyamodvány az alispánnak illetőleg polgár- 

mesternek adandó be, ki azt 8 nap alatt fel­
terjeszteni köteles. Azt hogy a határozat 
r-ak birtokon kivid fellebbezhető, magában a 
határozatban világosan ki kell fejezni. E zára­
dék hiányában a határozat birtokon belül fel­
lebbezhető.“

Kimutatása
Bókóamegye egészségügyi állapotának s népmozgalmi 

forgalmának a lefolyt 18G9. évről.

I. Egészségügyi viszonyok.
A múlt év egészségügyi viszonyai átulában kedvezők 

voltak, a mennyiben semmi határozott az egész megye 
területén uralkodó járványos kóralkat nem észleltetett s 
a járványok, melyek egyes községekben p. o. Dobozon 
a gyermekek között uralgott vörheny, az orosházi járás­
ban ugyancsak a gyermekek között mutatkozott hártyas 
torokgyík, csak mint helyi járványok élték le magukat. 
— Gyakoriak voltak a téli hónapok alatt a légzési szer­
vek huruton bantuimul s c hónapok alatt a kórnemtö hu- 
rutos-Iobor volt, moly afctán az enyhébb tavaszi hónapok 
beálltával a ragályzasi koroknak adott helyet, a nélkül 
azonban, hogy ez utóbbiak is járványosokká fajultak 
volna. E kórnemtö befolyása alatt több községekben a 
hagymáz a szokottnál nagyobb számmal merült fel; le­
folyása azonban többnyire szelídnek mutatkozott s azok, 
kik e kiírnak áldozatul estele, nagyobbára vagy már 
előzetesen különben is senyves egyének, vagy olyanok 
voltak, kik az ezen betegségnél szigorú következetesség­
gel alkalmazandó ápolást, különösen a tisztaság tekinte­
tében nélkülözni vaktnak kénytelenek. A (elmerült ha- 
sonnemü zymoticus korok közül szórványos esetei mu­
tatkoztak a vörhenynek, himlőnek s tiz esete a hány- 
székelésnek.

II. Népmozgalmi forgalom.
1) Szaporuság.

Született a múlt 1869. évben 11,023 gyermek, ezek 
között volt iinemii 5690, nőnemű 5363, ezek között volt 
törvényes 10,635, törvénytelen 388, ikerszülés volt 156, 
hármas szülés 2 esetben.

2) Halálozás.
Meghalt a megye területén 6993 egyén, finemböl 3716, 

nőnemből 3277.
A különböző életkort tekintve meghalt: 0—1 évig

2691, 1—5 évig 1349, 5—10 évig 472, 10—20 évig
351, 20—30 évig 341, 30—40 évig 324, 40—50 évig
315, 50—60 évig 343, 60—70 évig 438, 70—80 évig
298, 60—90 évig 61, 90—100 évig 10.

A halált okozó kóralakokat tekintve : Halva született 
252, vele született gyengeség 521, heveny agyvizkór- 
ban 59, agy- és agykérlobban 117, gerincagylobban 1, 
elmekórban 1, toroklobban 24, hártyás torokgyíkban 93, 
roncsoló toroklobban 72, hörglobban 3, hökburutban 163, 
mcllhártyalobban 25, tiidölobban 235, tiidö vizenyöben 
46, gége vizenyöben 1, tüdöszélhüdésben 6, tiidölcgdag- 
ban 38, mellvizkórban 14, szerves szivbántalmakban 37, 
szivburoklobban 6, iitérdagban 1, gyomorlobban 2, gyo- 
morcllágyulásban 2, átfúró gyomorfekélyekben 1 1, has- 
hártyalobban 29, béllob- és bél hurutban 280, hasmenés­
ben 252, vérhasban 247, hányszékclésbcn (cholera) 10, 
bélsárhányásban (kiszorult sérv következtében) 15, máj­
lobban 41, vesclobban 10, Bright-fóle vesekórban 22, méh­
lobban 26, gyermekágyi lázban 26, nehéz szülésben 43, 
hugyhólyaglobban 7, hólyagos himlőben 11, vörheny- 
ben 191, veres himlőben 98, Orbánéban II, hagymáz- 
ban 350, tüdögümökórban 934, görvélykórban 74, siily- 
ben 8 pokol varban 18, gyermekaszkórban 490, külön­
féle szervek rákjában 72 (VJ, vizkórban 318, csontszu- 
ban 4, genyvérben 13, köszvényben 18, angol kórlian 
2, cukros hugyárban I, bujakórban I, veres agygutá­
ban 136, vérzésekben 31, ideges hüdésekben 92, iszáko­
sak rezgörjében ], dcrmcnctbcn 12, görcsökben 764, agg­
kórban 228, véletlen és erőszakos halállal 60, öngyilkos­
ság által II, a halált okozó betegség nincs tudva 306 
esetben, összesen 6993.

Az öngyilkosság 11 eseténél 10-ben kötél által, egy 
esetben pedig lőfegyverrel hajtatott végre az öngyilkos­
ság, melynek okául részint családi és vagyoni zilált vi­
szonyok, részint búskomorság szolgált.

Levonva a szülöttek 11,023-nyi létszámából a meghal­
tak 6993-nyi létszámát, marad szaporulat 4030.

E szaporulat a megye egyes községeit tekintve, kö­
vetkezőleg oszlik fel : Gyulán 415, Váriban 52, Dobo­
zon 13, Kétcgyházán 121, Csabán 809, Gyomán 170, 
End rödön 143, Kígyóson 105, Békésen 336, Berénybcn 
172, Tárcsán 96, Szarvason 4o7, Öcsödön 71, Sz.-An­
dráson 41, orosházi járásban 631, szeghalmi járásban 418.

Házasságra lépett 1631 pár. Látlelet könnyű testi sé­
relemről kiállíttatott 2*2, súlyos testi sérelemről 49. IIuI- 
lalioncolás részint törvényszéki-, orvosi-, részint rendőri 
célokból eszközöltetett 14.

III. Állat egészségügyi viszonyok.
Hasznos házi állataink között a nyári és őszi hónapok­

ban az úgynevezett száj- és körömfájás uralgott ez év­
ben járványosán, melyek közül az előbbi rósz indulatu 
lefolyást nem mutatott s átmenet az üszkösödésbe nem

észleltetett. A keleti marhavésztől megyénk teljesen érin 
tetlen maradt.

Gyula april 30. 1870.
Közli: Dr. Kovács István,

Békésmegye főorvossá.

A gyulai torna-és tűzoltó egylet májusi­
én tartott közgyűlése jegyzőkönyvéből.

A közgyűlést gróf Almás! Kálmán elnök, szívélyes 
üdvözlettel nyitja meg s örömét fejezvén ki a felett, hogy 
Gyula városában ezen hasznos és üdvös célú egylet 
szerencsésen megalakult, megköszöni az elnökké lett 
megválasztatása által irányában kifejezett bizalmat, melyet 
tevékenység által Ígér viszonozni.

Ezután a gyűlés a tanácskozásra kitűzött tárgyak el­
intézésére tér át s mindenekelőtt fololvastatott Mojsiso- 
vies Vilmos ig. alclnöknck az egylethez intézett levele mely­
ben tisztéről—magánviszonyai változta miatt— lemond. 
— A lemondás — tekintve a felhozott okokat —- elfn- 
gadtatik, » a közgyűlés nem titkolhatja cl sajnálatát a 
felett, hogy az egylet alakulása első szakában épen azon 
férfiútól kénytelen megválni ki az egylet létrehozásában 
kezdeményező s annak legfőbb előmozdítója volt; miért 
is a közgyűlés kiváló érdemei elismeréséül jegyzőköny­
vileg köszönetét mond s egyúttal tiszteletbeli alelnökiül 
egyhangúlag megválasztja.

Elnök felhívja a gyűlést, hogy a Mojsisovics Vilmos 
lemondása folytán üresedésbe jött ig. alelnökségre más 
egyént válaszon. Mire a közgyűlés — kivételesen eltér­
ve az alapszabályrendcltc titkos szavazás módjától — 
közfelkiáltással Janó Sándor eddigi titkárt választja meg 
ig. alelnökiül; az ekként üresedésbe jött titkárságra 
pedig ugyancsak közfelkiáltással Dobost! Alajos válasz- 
tatik meg.

Az igazgató választmány által beterjesztett 1870-ik 
évi költségvetés tárgyában liatároztatott, hogy miután a 
tornahelyiség felszerelésére ez évben tetemes kiadások 
igényekéinek, melyek halasztást nemszenvedhetnek: az 
előterjesztett költségvetés tételei hciybcnhagyatnak; az 
abban kitett egyes összegekre nézve pedig az igazgató 
választmány felhatalmaztunk, hogy a körülményekhez 
alkalmazkodván, a hiányzó összeget — a menyiben ez 
az évi rendes bevételekből ki nem telik — a takarék- 
pénztárban elhelyezett báli-jövedelemből fedezze.

Igazgató alolnök bejelentvén, miszerint a választmány 
a közgyűlés jóváhagyása reményében, Oheroly Jánost 
torna- és vivóincsternck 800 frt, évi fizetés mellett meg­
választotta: e választás közgyülósileg helyben hagyatik 
a tornatanár fizetésére folyóvá tétetik.

Ugyancsak az ig. alolnök, mint a f. é. febr. 12-én 
megtartott egyleti táncvigalom rendező bizottságának el­
nöke, az ezen táncvigalom alkalmából befolyt jövedelem­
ről! számadását bemutatván: ennek megvizsgálására Szi- 
getliy Lajos tagtárs elnöklete alatt Ormós János és En­
drét! Károly egyleti tagok kiküldetnek.

Ugyancsak ig. alolnök indítványa folytán a befolyt 
báiijövedelem s ezután befolyandó rendkívüli jövedelmek­
ből egy alaptőke alakítása elhatároztatott, s egyúttal — 
miután az egylet egyelőre kénytelen a felszerelések el- 
odázhatlan megszerzése végett a kérdéses báiijö védelem­
hez nyúlni utasittatik a választmány, hogy az ekként 
megcsonkított tökét, az ezután befolyandó rendes bevé­
telekből helyrepótolni s évről évre gyarapítani igyekez­
zék.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Ferenci Alajos. Ilajossy 
Ottó és Endrét! Károly egyl. tagok kiküldetnek.

Vidéki levelezés.
B.-Csaba, 1870. május 1.

„All a testgyakorló. Éljen Bartóky István!“ Tulajdon­
képen elég volna ennyit mondani; no de a magyar em­
ber nincs el kevés szóval, mondjunk hát többet is.

Még valamikor a múlt évben történt, hogy a magyar 
isteni tiszteletet járó evangélikusok bizonyos templomi 
díszítményre pénzt gyűjtöttek. Ezen pénz egy része fen- 
maradt. Utóbb kérdéssé válván hova fordítása, az ille­
tők abban állapodtak meg, hogy a fennmaradt összeg 
újabb gyűjtés által szaporitassék s azután belőle, kivá­
ló lag az itteni magyar elemi iskola és az algymnasium 
használatára, egy szerény kis testgyakorló intézet álli- 
tassék.

A gyűjtést Bartóky István vállalta el, mi azt jelen­
tette, hogy a cél elvan érve.

Gondolom, most April 3-án, összehívja Kemény Mihály, 
ez ügyben cinok, az illetőket további tanácskozásra; 
Bartóky jelenti, hogy a -zíikséges pén/.-osszcg együtt 
van, mely ha magában véve nem valami nagy is, na- 
gyobbul az által, hogy a helybeli ügyszcrctö iparosok 
a készülékek elkészítésére ingyen vállalkoztak; a tanács-



közűk megválasztanak egy teljhatalmú bizottmányt, mely 
a dolgot azonnal tovább érlelje.

Két nap múlva összeül a bizottmány ugyancsak Ke­
mény elnöklete alatt, meghatároz minden idevágó rész­
letet; még az nap kieszközli helyiségnek a polgári kör 
tágas kertjét; még az nap megrendel ld db. testgyakor­
ló készüléket; másnap a helyiség célszerű átalakításá­
hoz hozzáfog.

April 25-én megnyílt a b.-csabai magán testgyakor­
ló intézet, 140 tanulóval. Tandíj nincs csupán leiratáéi 
díj, ez is csak a helyiség gondozására, korosabb tanu­
lókról még nem szólhatni.

No de csak nem ugrálnak ott a tanulók magukban, 
céltalanuly Bizony nem! Ott van Bartóky egyik, —ott 
van Német Lajos, a magyar elemi iskola kitűnő tanító­
ja másik vezetőül, kiknek ügyszeretete és ügyessége 
kezeskedik a tanítás rendszeres vezetéséről. Jutalmuk a 
hotenkint négyszeri fárasztó munkáért? 140 gyermek 
hálája s minden méltányos embernek őszinte beestiléso.

Azért részleteztem talán kelletén túl ezen dolgot, 
hogy a vidék láthassa, miszerint az oly igen sürgetővé 
vált testgyakorlás csupán addig kivihetlon, inig sokat 
beszélve - semmit sem teszünk.

Hogy Csaba magánál az elemi testgyakorlásnál nem 
állapodik meg, azt előre is mondhatom.

Újdonságok.
— A közgazdászat! minister a MandL János 

pénzügyi tanácsos által irt „Doliánytcrmolési kézikönyv ­
ből 28 példányt küldött le a megyéhez, a szorgalmasabb 
dohánytermelők közötti ingyenes kiosztás végett.

—u. Az april 128-ki tűzvész szándékos gyújtás 
következménye volt. Vgyanis özvegy K. l-nc Buse Fló­
ré nevű 13 éves szolgálója egy kis házi csínyt követ­
vén el, hogy az öt érendett büntetéstől meneküljön, jó­
nak látta gazdasszonya távollétcben a házat felgyújtani, 
bizton remélvén, hogy e nagyobb baj által gazdasszonya 
figyolmct^a kis cxeessustól elvonandja. Ez ugyan sike­
rült is neki, hanem most már börtönben ül s vár ja mél­
tó büntetését.

— A gyulai kör (casino) tagjai lakomával és tánc­
cal fogják legközelebb az egylet uj helyiségét felavatni.

— A honvéd-lövölde a vásárálláson elkészült. A gyors 
és célszerű felállítás érdeme — mint értesülünk — Bál- 
ványi János főhadnagyot illeti.

— A torna- és tűzoltó egylet választmánya ked­
den és csütörtökön ülést tartott. A művezető fizetésének 
és a tűzoltósági rendszabályoknak megállapítása voltak 
a tanácskozás tárgyai.

— Állandó liba-kiállitás tartatik a „Korona“ ven­
déglő és román-iskola előtti térségen egy idő óta. Kez­
dődik kora reggel s tart alkonyaiig, igen kellemes hit­
ványul szolgálván a járó-kelőknek, kiknek nagyon figyel­
mesen kell a térségen átlépdelni, nehogy az apró állat­
kákat eltapossák, vagy lábikráikat a harcias gúnárok 
által megcsipossék. Szolid gyermekleányok ábrándos 
diulolás mellett őrzik a gyepen heverve libácskáikat, me­
lyek ékes gágogása meglepő üszliangban egyesül a kis 
leányok és a várkerti fülemilc danájával. Még egy pár 
szelíd bárány s béka-kuruttyolás kellene — cs a kép 
mognyugván költői színezettel bírna. Ila valaki az idyl- 
lek c fajtáját szereti, jöjjön a mondottam térségre, mely 
a költészetet pártolóvárosi elöljáróság erélye folytán -- 
elvagyunk rá készülve — továbbra is alibácskák csen­
des tanyája marad.

— A szép május első napja, nekünk gyulaiaknak 
—- nemvolt szép. Hűvös cs borongó időre ébrendtiink c 
napon s csak is a kalendárium jelezte, hogy május else­
je van; a természet szépségeivel ezúttal elmaradt. Ata- 
lában az időjárás ép oly szeszélyes, mintha valami szép 
nő volna: mikor azt várná az ember, hogy a tavasz 
virágai és illatával áraszt cl bennünket, rideg téllel kö­
szönt be vagy megfordítva. Csak aztán komolyabb kö­
vetkezmények ne álljanak be, a termés-kilátások úgy 
som lévén valami nagyon biztatók.

— Csütörtökön este a „Korona“ kávéházban Boka 
József hegedű művész játszott nem nagy közönség előtt.

— A szarvasi fögymnasium ifjúsága e hó 17-én 
majálist rendez.

— Nem tartjuk feleslegesnek azok neveit felem­
líteni, kik a helybeli torna- és tűzoltó egylet alapi tó­
tagjai ként Íratták be magukat. Eddigelé számszerint 
tizenhatan vannak, s az általuk aláirt összegek lütk) ftot 
képviselnek az egylet alaptőkéjében. — A névsor kö­
vetkező: Beliezcy István 100 frt. Grimm Károly 50 frt. 
Harsányi János 5ö frt. Kliment Gyula 100 frt. Kis Elek 
50 frt. Mojsisovics Vilmos 50 frt, Moldoványi Gyula 
50 frt. Moldovány Alajos 50 frt. Prinz József 50 frt. 
Papp Mihály 50 frt. Sztojanovics Szilárd 1ÜU Irt. Szi- 
gethy Lajos 50 frt. Somogyi Sándor 50 Irt. Szabó Sán­
dor 100 frt. Szigeti Lajos 50 frt. gróf Wenckheim Fri­
gyes lOö frt. — Örömmel tesszük közzé ez eredményt 
« szívből óhajtjuk, hogy az alapító-tagok o névsorát 
legközelebb egy jó hosszú listával toldhassuk meg.

Vegye» hírek.
— József főherceg Alcsuton megbetegedett. Ilogy- 

létéröl még biztost nem tudni, de a Haj, ha talán nem 
is veszélyes, eléggé komoly lehet, mert a főherceg házi 
orvosa Novak Antal honv. törzsorvos Alesutra kihivatott.

— József főherceg csak őszkor lesz Budavár állan­
dó lakosa, miután a régi Teleky-félo ház a Ilentzi-téren, 
melyet a főherceg számára alakítanak át, csak őszkor 
válik lakhatóvá. A főherceg s családja állandó .n ott tar­
tózkodása által mindenesetre sokat fog nyerni élénkség­
ben Budavára.

— Erdődy S. gróf közelebb nem épen csekély ba j­
tól menekült Bécsijén. Szilaj méné a járda mellett lépe­
getett. Egy bécsi mesterlegóny boszankodván e miatt, 
ráütött a gróf lovára, mely az ütésre roppantul ágaskod­
ni kezdett s vadul neki iramodott az utoni nagy tömeg­
nek. A gróf nagy iiggyol-bajjal visszatartható lovát s 
visszaügetve a mosterlogónybez, rá jót ütött ostorával. 
Erre egy pár kézműves a grófra rohant, lovát fel akar­
ták tartóztatni, öt pedig lerántani lováról, hogy megver­
jék. A gróf azonban ügyesen átugrott a legények feje 
fölött s szerencsésen kimenekült a csetepatéból.

Középszoluok tusnádi kerületében, hol az el­
lenzék részéről már hetek előtt emlegették Horn Erle 
képvisclöjelültsógét, Guthy Benőt választék meg II25 sza­
vazattal a nemzetiségi Papp László ellenében, ki 690 
szavazatot kapott. Horn Edéről, úgy látszik, szó sem 
volt a választásnál. A románok az említett választás el­
len óvást tettek.

— Fűiméből Írják múlt hó 28-ról, hogy az nap 
reggel 4 órakor roppant erős földrengés riasztó fel ál­
mából az ottani lakosságot. Hét és fél órakor a rengés 
ismétlődött, hanem a rázkódtatás már valamivel gyön­
gébb volt. danából is hasonló hirek érkeztek. A föld­
rengés azonban sem itt, sem ott nem okozott nagyobb 
károkat.

— A budavári Hontzi-szobor előtt egy egész buv.su- 
járó karaván állott meg május 4-én délelőtt s szent, éne­
keket zengedezett, közbe a szent köveket is csókolván. 
A jóhiszemű ájtatoskodók a Hentzi-szobrot Szt. György 
szobrának nézték s mig Máriát s a többi szenteket egy­
szer, szt. Györgyöt húszszor is hívták segítségül. A bu­
davári népség csakhamar egész kört képezett az ájtatos­
kodók körül, kik látván, hogy a népség nagyokat ne­
vet, kezdték gyanitni tévedésökot. Egy arra menő hor­
dárt meg is kérdeztek, hogy voltakép kinek a szobra 
ez itt, midőn megtudták, hogy nem szt. György, ki a 
sárkányokat legyőzte, pironkodva szedték össze sátor- 
fajokat s kereszt vetés nélkül távoztak. Még a várban 
levő paloták ablakaiból is nézték a buzgó bucsujárókat.

— tillicy Ignác (Kálmán fivére) az országgyűlési 
ellenzék egyik tiszteletreméltó tagja e hó 1 én rövid be­
tegség után meghalt.

— Kolozsvárit egy zsidó nő halt meg, kinek az iz­
raelita temetőben csak 500 frtért akartak helyt adni, 
mert állítólag kikeresztelkedett. Ez utóbbi „állítólagos“ 
körülményt megtudván a katholikus pap, követelte, hogy 
neki engedtessék át a halott eltemetése, mi ellen ismét 
a rokonok tiltakoztak. Az eset utoljára a ministerium 
elé került, ez úgy döntött, hogy a zsidók 300 frtért tar­
toztak sírhelyet adni ez elhunyt nő számára.

— Egy pestvárosi postamester 12 éves fia kö­
zelebb halt meg oly betegségben, melyről a pesti orvo­
sok sem tudnak teljes felvilágosítást adni. A tizenkét éves 
gyermek közelebb, rajzolás közben leejté körzőjét, mely 
lábára esett s kis sebet ejtett. A seb a rögtön igénybe 
vett orvosi segély dacára nagyobbodott, a Iái) idomta- 
lanul megdagadt a a fiatal növendék harmadnap reggel­
re halott volt.

— Pesten e hó 3-án este 8—9 óra közt Tocsek 
János pesti munkás a legderültcbb jókedvvel ment ha­
zafelé munkájából egyik barátjával. A lánchíd közepén 
kéri barátját, hogy várjon egy percig. Ez vár egy da­
rabig, midőn egyszerre nagy zuhanást hall s barátjának 
hült helyét látja. A munkás a Dunába ugrott s örökre 
oda veszett. Egy másik munkás ugyanezen nap egyik 
hajó szélén dolgozgatva elsiklott s a Dunából, hova zu­
hant, csak halva húzhatták ki.

— A budai drabantok, kik a kötelesség pontos 
teljesítését gyakran végletekig viszik, egy kóbor lényt 
fogtak cl Budavár terén. A sötét lény a budai sötétség­
ben többszöri kérdésre sem adván kielégítő választ, a 2 
drabant kényszerülve érzé magát, bogy a „kóborlót“ 
foglyul ejtse. A budai városháznál nagy szemeket me­
resztettek ugyan a két drabantra, midőn éjnek idején 1 
szamárral (a szó legteljesebb értelmében) állítottak be az 
őrszobába. A gazdátlan szamarat most ott tartják a vá­
rosházánál, mig gazdája nem akad, ki az ellátási költ­
ségeket megtéri tse.

Gazdászat, ipar, kereskedelem.

„Hogyan teleltek ki a veteméiiyek 8 minő ki­
látások vannak a folyó évi termésekre?“ cim alatt
a „Gazdasági Lapok" cimü közlöny az ország különbö­
ző részeiből hozzá beérkezett jelentéseket közöl; melyek 
közül egy, a mogyénkbeli kamut! pusztáról keltezett tu­
dósítást, megyénk gazdái kedvéért, nem tartunk felesle­
gesnek közleni. Az érintett tudósítás igy hangzik: Azon 
tér, melyről jelentésem szól s melynek úgy szólván kö­
zepén lakom, B é k ó s, (J s a b a, és C s o r v á s, k ö z s é- 

ek határainak úgynevezett pusztai földjeire vonat­
kozik (melynek mély termörétegü, vízmentes, kellő homok 
vegvillettel, jó fekete agyag földje van.) Ezeket ismét 
kettőié osztom, t. i. nagyobb (úri) birtokok, és lakosok 
földjeire.

Az elsőn, a veteményekro a télnek semmi, vagy csak 
igén kevés káros befolyása volt; — az őszi buz.a veté­
sek része jó, — >3-da középszerű, tehát kedvező idő­
járás mellett itt jó termésre számíthatni. — A repcék 
szenvedtek ugyan a fagyok miatt, de ki nem vesztek, 
közepes termésre lehetne kilátásunk, ha a hernyó, mely 
már legtöbb helyen pusztítja, — hagyna valamit a gaz­
da részére. Rozs, mit e vidéken csak zöldtakarmányul 
szoktunk vetni, s csak is az ahoz szükséges magot ter­
melni, — igen szép.

A lakosok vetéseiről nem nyilatkozhatnia ily kedvezö- 
leg, mert itt már különösen a magassabban fekvő ho­
mokosai)!) földeken láthatni tökéletesen kifagyott búzát 
is; de miután ezek a nagy tömegnek csak igen kis ré­
szét teszik, azt tekintetbe sem véve, számokban ilykep 
fejezem ki a búza vetések minőségét, *•„ rész jó, % rész 
középszerű, rész silány; teliát kedvező időjárás mellett 
is, középszerű termésre kilátás nem igen van. Itt látszik 
meg az okszerűbb gazdálkodás a föld kíméletesebb hasz­
nálata, célszerű gépek alkalmazása, és a folytonos föld­
zsarolás közti különbség, mert mig a nagyobb, rendezet­
tebb gazdaságokban a földmennyiség, rendes trágyázás 
és megmunkálás mellett csak ',-ad, vagy legfeljebb “s 
részben vettetik búzával, addig a lakosság *,-át veti be- 
földjének, és felénél kevesebbet soha sem. Lucernásaink­
nak semmi baja. Gyümölcsfáink még teremhetnek, — 
a szöllö szeme azonban megvakult (elfagyott). A növény­
tenyészet általában véve, más évekhez képest az utóbbi 
fagyok miatt hátra van.

Vágó marha kivitele január és február hóban.
A legközelebb közétett kimutatások szerint Magyarország­
ból és Austriábó! ez év két első hónapjában kivitetett 
ökör 7,215 db. telién 1,813 db, borjú 5,999 db. juh, kos, 
iirü, kecske 26,049 db. bárány 1542 db. sertés 60,751 
darab.

Hetivásári tudósítás.
Gyula május ti. Bár a szántást, hol árvíz nem járt 

vagy nincs, már jobbára bevógezték, mégis csekély volt 
a behozatal átalában a mai piacra.

Gabonafélét 60—90 szekér hozott, cgy-két köblével 
gyengén terhelve. Dacára a pesti árcsökkenéseknek min­
denféle gabona megtartotta áréit, részben még valamivel 
drágult is, például a zab és kukurieának a legjava. A 
kereskedők tétlenül voltak átalában, de a fogyasztó kö­
zönség mindent, mi behozatott gyorsan megvett.

A prima búzából kicsiben 9.70—80 kron keit néhány* 
köböl; középszerű tiszta búza 8.50—9 frtig; csekély 8. 
—8.20 krig, jó kétszeres 8 frtig, csekélyebb 6.40—7.50 
krig. Az árpa 5.30—40 kron vígan kelt; a csekély ku­
korica 5.30—40 kr, a jobb 5.60, a prima vetni való 
5.80 kron, kivételkép még 6 írton is kelt egy-két kö­
böl. A csekély zab 5 frt, a jó 5.20 kron is talált vevő­
re. A kendermag ma is 10 frt volt, a mész 6—7 frt, a 
nádból kevés jővén, kapós volt és 10—11 frton kelt a 
középszerű, a legjobb szegni való pedig 13—14 frtig 
kelt 100 apró kévénkint, vagy 50 réti nagy kévénkint.

A ló és szarvasmarha vásár igen csekély volt, a le­
gelőre hajtva van c bét elején jobbára minden jószág, 
néhány fejős tehén s egy-két ökör, egy-két meddő te­
hénből állott a vásár, a székre való húst ma először drá­
gán fizették a mészárosok, mert drbját 10—12 frttal fel­
jebb kellett venmök, mint azelőtt 10—15 nappal vesze- 
gették kényök-kedvök szerint, sertésvásár középszerű ter­
jedelemben kelendőség nélkül. Bárány több jött a piac­
ra, mint a múlt héten, ára olcsóbb volt, egyesek 21—22 
kron bírtak venni fntra számítva.

Almát szclidcbb, jobb fajut egy ide való kupéé em­
ber hozott távol vidékről, s vékáját a javának 4 írtjá­
val adta a kofáknak.

Aszalványt egyetlen oláh szekér hozott, ezt is a ko­
fák rögtön megvették kis zsákját ti írtjával. A bácskai 
kender fntja 38 — 40 kron kelt, de lassan. Szén és fa­
féle kevés volt s múlt heti árakor, kelt. A paszuly és 
szegletes borsó itcéjo 4—5 kr, az apró lenese és köles­
kása 7 kron kelt. Sz. L.
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Van szerencsém a t. ez. közönség lu eses figyelmébe ajánlani

Tűz- és jég-károk biztosítására
a mt lám levő

II! El. tóti Bill
i*ly igen előnyös feltételek és

olcsó dijak mellett
Iliden tűz- és jégkárokat biztosit.

11 ?

SOM-TÍZ
kapható folytonosan

kicsinyben és nagyban

ifj. Kohlmaiiii Ferenrz
liis/.ei kereskedés-éhen.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: IIAJÓSSY OTTO

Lé?

önp
!i

A

HAZA“
magyar életbiztosító bank ügynökségét,

mely biztos alappal rendelkezik, dijjai az eddigi biztositó in
tézetek között

a legjutányosabbak.

Biztosításokat mind három esetre elfogadok és azonnal pontosan teljesitendvk.

NAGY FERENCZ, könyvkereskedő.

Értesítés.
(45)

Alólirottnak van szerencséje a t. ez. közönséggel tudatni, miszerint

posztó-, vászon- és pipere-kereskedését
a Geyer Ferencz-féle házból

f. áprilhó 25-től kezdve a főtéren levő Popovits Emi lián­
féle házba

(szemben a Weinmann és Rosenthal cégű kereskedéssel) tette át.

Ajánlom a t. ez. közönségnek becses figyelmébe a 
m. kir. v. k. o. m. által rendes tantárgyak után meg­
erősítést nyert magán nevelő leány-tanintézetemet, mely­
ben a r. k. vallástan, úgy szintén valláskülönbscg nél­
kül német, magyar írás, olvasás, számtan s több hasz­
nos ismeretek a délelőtti órákban, — ellenben a dél­
utáni órák kézi munkák tanítására fordittatnak.

T a n d i j:
I-tSŐ osztályú növendékekért havonként 1 ft 50.

11. „ „ v 2 frt
Egyúttal szabad legyen azt is tudatnom, hogy üzletem átköltözése alkal­

mából raktáromat mindennemű uj posztó- és vászonnemükkel, különösen pedig 
női és férfi pipere-czikkekkel újból és dúsan felszereltem s hogy ezentúl az 
eddigi áron 10%-kal alól fogom t. vevőimet kiszolgálni.

Mustrákkal készséggel szolgálok, s vidéki megrendeléseket pontosan és 
gyorsan eszközlök.

Számos látogatásokért esd s az eddig tapasztalt pártolást jövőre is tisz­
telettel kéri

FILLÁHT JÁroS.
Miínw-

ít j Ennek folytán a t. ez. szülőknek kegyes pártfo-
% gását kérvén, bátorkodom felemliteni, hogy intézetemben 

előadott tantárgyak a m kir. v. k. o. m. illetőleg az 
általa kinevezett Békés, Csongrádmegyei isk. tanfÖügyelő 
tír által helyben hagyattak.

A tarmnezok vidékről is minden ellátással elfo­
gadtatnak.

Lakásom: id. Bauer Jakab házában.

(47) (2—3) 8 t é g e r Mária,
oklev. ncvelŐnö.

TT

és ISIITAf 1
újon nyitott

női divatke]me raktáruk ban
Pesten, szervitatér (>. sz.

Mindennemű legújabb selyem, gyapjú és gyapot női divatkelmék, fran­
cia shawlok és kendők, angol plaidek, nem különben mindefmemli kész női 
felöltők és öltözékek (Costume), valamint itt elő nem sorolt több más uj női 
divatezikkek, Ízletes és nagy választékban * a lehető legolcsóbb árakon kaphatók.

Ruhák készítése a legújabb divat szerint saját szabómUhelyUkben gyorsan, Ízle­
tesen, s jutányos áron eszközöltetik. (481 (2

36F* Kívánatra kelmemintaszeletek legnagyobb készséggel küldetnek.
2)

Gyulán, Dobay János gyorssajtóján.
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